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 Conform unei tradiţii creştine, Sfântul 

Gheorghe s-a născut în Diopolul Palestinei, în 

actuala Lida. Până acum câţiva ani exista 

opinia că Lida a fost construită de seminţia lui 

Veniamin. Cercetări arheologice recente au 

dovedit că primii locuitori ai oraşului erau 

egipteni. În limba ebraică este numit Lod, iar 

în arabă Lid. Numele de Diopol se datorează 

faptului că oraşul a fost închinat zeului Zeus. 

Cu acest nume apare şi pe monedele din 

vremea lui Septimiu Sever şi a lui Caracala. În 

primele secole creştine, era numit şi 

Gheorgopol, în cinstea Sfântului Gheorghe. 

Dimitrie Nikanor a separat Lida de 

Samaria, introducând-o sub jurisdicţia Iudeii. 

După moartea lui Iuliu Cezar, antipatul roman 

Casius, care a condus Palestina într-un mod 

deosebit de dur, a vândut pe locuitorii Lidei ca 

sclavi. Nu după mult timp însă aceştia au fost 

eliberaţi şi, graţie decretului lui Antonius, s-au 

întors în oraşul lor. Noul Testament 

menţionează faptul că în Lida Apostolul Petru 

l-a vindecat pe paraliticul Enea (Fapte 7, 32-

35). Tradiţia spune că Sfântul Gheorghe a fost 

soldat în armata romană din Asia Mică şi a 

fost martirizat pentru credinţa în Hristos în 

timpul persecuţiilor lui Diocleţian, la începutul 

secolului IV. Moaştele lui au fost transferate şi 

îngropate la Diopol. Lida primelor secole 

creştine a fost iniţial sediu de Episcopie, dar 

mai apoi a devenit sediu de Arhiepiscopie.  

 

Tot în Lida s-a ţinut în 415 Sinodul 

împotriva ereziei lui Pelagiu, care susţinea că 

omul se poate mântui doar cu faptele sale, 

fără ajutorul Harului sfânt. 

Se spune că în secolul V exista un mare 

centru de pelerinaj, o basilica  majestuoasă 

care adăpostea mormântul Sfântului Gheorghe. 

Nu există informaţii despre cine este ctitorul 

acestei bazilici. Anumiţi sinaxarişti au 

înaintat ideea că această mare biserică este 

opera lui Constantin cel Mare. Alţii susţin că 

este ctitoria lui Justinian. William, episcopul 

Tirului, afirmă că biserica a fost construită de 

Justinian. Istoricul Procopiu însă, care a făcut o 

riguroasă trecere în revistă a construcţiilor 

realizate de Justinian, nu include biserica din 

Lida printre construcţiile respective. 

Este demn de notat că în timpul invaziei 

regelui pers Cosroe pe teritoriul Palestinei, 

biserica a rămas neatinsă întrucât perşii şi-au 

mărginit acţiunea lor distrugătoare la Ierusalim 

şi la regiunea din apropiere. Odată cu venirea 

musulmanilor în secolul VIII, Suleiman, fiul 

califului Abtu el Malek a ras de pe faţa 

pământului întreg oraşul. Cu toate acestea, nu 

s-au atins de biserica Sfântului Gheorghe 

deoarece şi musulmanii cred în acest sfânt, 

numindu-l Hander, ceea ce în traducere 

înseamnă verde. Este caracteristic faptul că şi 

în zilele noastre musulmanii cinstesc pe 

Sfântul Gheorghe şi deseori intră în bisericile 

creştine şi se închină la icoana lui.  
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